

ADVERTENCIA
Este periódico de correspondencia, lo mismo que
sus administrativos, se dirigirá a nombre del
Director y Administrador, á la casa de la Rúa
22, imprenta y librería de Nolas. — Toda
orden de pago debe ser original.
Número suelto cinco cts.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Salamanca, un trimestre. 3 475 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. 4 50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Teléfono: Rinas del Mesana, 42.—744/500 0

Número atrasado diez cts

Das ediciones diarias.

Miércoles 20 de Noviembre de 1918.

Año XXXIV-Núm. 10.574

PROBLEMAS DEL CAMPO LA CRISIS DE JORNALEROS RURALES

La temida sangría emigratoria que vamos haciendo ya algunas veces como probable desbandada de obreros del campo hacia los países á los que la llegada de la paz les plantea un problema agudísimo de recomposición interna, comienza á sentirse con caracteres alarmantes en todo el campo de Salamanca.

Hasta nosotros llegan noticias, por conducto de absoluto crédito, que acusan una falta de brazos para las labores agrarias de verdadera y honda preocupación para nuestros labradores.

Localidades hay en la campaña salmantina en que la masa brácerica emigra con fabulosa rapidez, deslumbrada por una situación económica que ofrecen reclutadores extranjeros.

O bien actúan como señuelo tentador las cifras aterradoras de bajas humanas causadas por la guerra y que implican una población trabajadora que ha de ser sustituida por la corriente inmigratoria procedente de los países neutrales.

El problema, pues, que se plantea para nuestros campos, es de seria meditación, y además motivo para que la cuestión sea debatida en el Parlamento por nuestros representantes que exciten al Gobierno á contener esa sangría que amenaza dejar sin vitalidad la riqueza y las explotaciones del agro castellano.

Estas gentes sencillas del campo salamanquino emigran en masa, alucinadas por una supervalencia de jornales que creen obtener en las naciones donde la guerra sembró su exterminio.

Y hay un aspecto social y patriótico en este problema de emigración que los Gobiernos no pueden desatender.

En primer lugar, al Poder público compete la acción tutelar sobre estos ciudadanos españoles que marchan engañados por una fantasía que le hicieran creer el desdoro de traficantes ó la ignorancia de sus medios para recibir las noticias de los pueblos beligerantes. Y en segundo término, que es de necesidad absoluta convencer á estas masas de rudos campesinos que en Francia, como en Inglaterra, como en todos los países á los que afectó la contienda, si una cifra considerable de obreros fué absorbida por las trincheras y por los ejércitos, no es menos riguroso que han sido sustituidos por una masa femenina que, capacitada por circunstanciales hechos, entró de lleno tanto en las fábricas, como en los talleres, como en las explotaciones del campo.

Ahora bien: reintegrados á sus patrias esos millones de hombres que hasta aquí estuvieron sujetos á filas, ¿qué ocupación habrá de darse á esas numerosas mujeres que en la guerra actuaron en los trabajos masculinos?

He aquí el problema que deben meditar nuestros emigrantes.

Que si es verdad que esos pueblos se encuentran faltos de una juventud que murió en los combates, ella ha de ser necesariamente sustituida por esa gran reserva femenina que aprendió los oficios y conoce las profesiones á las que antes no era accesible por su condición de mujer.

Hace falta, sí, preocuparse de este asunto de vivísima transcendencia para Salamanca. Dadas las condiciones naturales de nuestros bráceros, gentes ignorantes y rudas, sus medios frugalísimos y hasta pobres de subsistencia, no es chocante que huyan del terruño natal sugestionados por unos jornales que les ofrecen con tentadora codicia.

De manera que el problema está no sólo en convencerlos de las supercherías de los traficantes de obreros, sino en acondicionarlos á un medio de vida de relativo bienestar.

Porque el ligamen, la atadura de la tierra propia no es tan fácil romper, á no ser que intervenga la desesperación ó la miseria.

Los campos salamanquinos se desdurban.

A bandadas emigran sus obreros, dejando las explotaciones agrarias

sin brazos para los cultivos y para las faenas.

Conviene que esto se sepa y se divulgue para que ponga remedio eficaz la acción tutelar de las autoridades y la contribución patriótica de los patronos agrarios, asegurando á estos pobres parias una vida de mayor holgura y de bienestar económico.

Notas de sociedad.

Viajes.
Han salido:
Para Madrid y Barcelona, el industrial D. Miguel de Lis Primo.
—Para sus posesiones de Gallegos de Huebra, D. Emilio García Sánchez y familia.
—Para Santibáñez de Béjar, la distinguida Sra. D.^a Amada García.
—De su dehesa de Esploja para Valladolid, D. Ramón de Tapia Ruano.
—De San Vicente de la Barquera (Santander) para Aldea del Obispo, el administrador de Aduanas, D. Celestino de Noriega.
—Han llegado:
De Madrid, bastante mejorado de su afección á la vista, el notable médico D. Julio Sánchez Salcedo.
—De Zamora, el propietario D. Alfonso Gutiérrez.
—De El Manzano, nuestro querido amigo D. Juan Méndez Pérez, en cuyo punto hállase desempeñando la feligresía con carácter interino.
—De Morasverdes, nuestro buen amigo D. Salvador Velasco, secretario de aquel Ayuntamiento.

Enfermos.
Los señores de Mirat (D. Juan), tienen enfermas á sus dos hijas mayores.
—En Valencia se encuentra enfermo de algún cuidado, nuestro respetable amigo D. Indalecio Cuesta Martín.
—Se halla en franca convalecencia, después de la grave enfermedad que le ha retenido en cama, nuestro querido amigo el intervisor de esta Caja de Ahorros y Monte de Piedad, D. Modesto Aribas.

Necrológicas.
Numerosos amigos del Sr. Carrarra Piñero (D. José) y de su distinguida familia, rindieron un tributo de afecto asistiendo al funeral y conducción del cadáver de aquél, actos que se efectuaron ayer mañana.
El duelo fué presidido por el director de la línea M. S., D. Enrique Louis, y por los señores Berrueta (D. Juan), Ledesma (D. Angel), Durán, Revuelta (don Luis) y D. Rufino García.
De Arévalo llegó con el triste motivo del fallecimiento de su señor padre, D. José Carrarra Nava.

De días.
Hoy, día de San Félix de Valois, celebran su santo la señora del catedrático de Medicina, Sr. Nogueras, y de las Sras. de Soler Reynaud, Jiménez Macías y Unamuno Lizárraga.
También es el santo del director de esta sucursal del Banco de España, señor Plaza, de los industriales Sres. Bonmati, Carbajosa, Herrera, Martín, Sierra y Rivas, y del militar retirado señor Romero Lucas.

Varias.
Hemos saludado en esta al diputado provincial D. Rogelio Miguel del Corral.
—Nuestro querido amigo el ilustrado médico de Horcajo Mediano, D. Indalecio Sánchez García, ha sido nombrado titular de Zapardiel de la Cañada (Avila).

MADRID AL DIA CON EQUIDAD Y ASEO

—¡Hola! ¿Tú en Madrid?
—Naturalmente. Soy diputado y he venido para ir á la Cámara.
—No habrás estado tranquilo estos días.
—Hombre, conmigo no se ha metido nadie.
—Ni Villanueva, porque no pronuncias discursos.
—Aunque los pronunciará; soy ministerial.
—¿De qué Gobierno?
—De todos.
—Si, todos son lo mismo y el mismo. Pero ¿no interumpes alguna vez?
—Nunca. Tengo educación y respeto á los mayores.
—Mayores han sido los escándalos producidos los últimos días en tu Cuerpo colegial, y no menores las alteraciones públicas ocurridas en la calle.
—¡Si estaba todo aquello parecido á lo que sucede en Austria y Bélgica!
—Y en casi todo el mundo.
—Pero ya los alrededores del Congreso yacen tranquilos y solos.
—Dentro es donde se sigue batallando.
—No me lo digas. En la sesión última pasé fatigas enormes, porque García Prieto se tambaleaba políticamente á impulsos de la oposición.
—Ya lo vi. Me huele á crisis.
—No eres tú el primero que pronuncia ese espantoso vocablo.
—Es la palabra repetida sin cesar.
—A mí no me importaría que hubiese otra crisis—¡otral—, si el Gobierno á venir resultara uno semejante á éste y á los anteriores. Digo semejante, por no decir igual, pues los anteriores y éste proceden de la familia. Por eso yo soy

constantemente adicto. Pero ¿y si viene Melquiades?
—¡Ah! Melquiades no es de la familia?
—De la familia republicana. Se finge hijo pródigo y promete un arrepentimiento falaz; dice que tomará sobre sí la administración de la casa, suponiéndola en bancarrota; mas si le dejáramos, nos desalojaría de ella y arruinaría hasta los cimientos. Yo no quiero andar de hospedaje; estoy muy bien así.
—También yo, aun no siendo diputado mayorico; es decir, estaría perfectamente si me alcanzara el sueldo para cubrir mis gastos estrictos; si tus Gobiernos—¡dichoso tú, que los tienes en plural!—nos gobernaran á todos los ciudadanos con justicia y largueza.
—Lo hacen con equidad y aseo.
—No seas trónico. ¿Te parece limpio transferir desde 1912 hasta 1918 unos presupuestos generales, que á la fecha debe de estar tan usados y pringosos como un uniforme cualquiera de los que gasta Weyler?
—Son equitativos—no lo negarás—por ser iguales.
—Igualmente inadecuados á las circunstancias de la vida que corre.
—¿No te han ascendido?
—Soy empleado particular. Tuve un cargo gubernativo, como sabes; pero me dieron la cesantía por no ajustarme al criterio político de mis superiores jerárquicos.
—Siempre profesaste ideas un tanto peligrosas.
—Y desde la cesantía, más peligrosas aún. ¿Qué quieres que haga un padre con cinco pequeñuelos, mujer, suegra, dos cuñados y dos sobrinos menores, y con veinticinco duros mensuales? Yo estoy en circunstancias más terribles que los trabajadores agremiados, asociados ó solidarizados, y esos van á secundar al directorio izquierdista. No te digo más.
—Bastante me has dicho. Entre nosotros hay un abismo insalvable. Abur. Yo no me trato con demagogos. Soy diputado de todas las mayorías pluscuamperfectamente ortodoxas.

Banquete al Sr. Iscar
Los empleados municipales han organizado un banquete en honor del exalcalde D. Miguel Iscar-Peyra.
El banquete se celebrará mañana, jueves, á la una y media de la tarde, en el saloncillo principal del teatro Moderno.
Agradecemos al Sr. La Riva la invitación que para asistir al banquete nos envía en su nombre y en el de los demás empleados del Ayuntamiento.

COMENTARIOS POLITICOS Más vueltas á la crisis

Segue toda la prensa madrileña recogiendo los comentarios que en torno á la crisis que se avecina se hacen diariamente en los mentideros políticos. Los discutidores se mantienen en sus trece de que la crisis está ya no sólo planteada, sino resuelta, y se dan pelos y señales de los que han de ser los futuros ministros bajo la presidencia del avispador conde de Romanones.
Y así es, en efecto, si nos atenemos á todas las exteriorizaciones que se han manifestado á pesar de la reserva con que se han querido llevar ciertas y determinadas consultas celebradas en Palacio estos últimos días. Ayer tocó el turno al Sr. Albe, que permaneció en la Cámara regia más de hora y cuarto.
Hemos de insistir en nuestro punto personalísimo de vista, pues nosotros no estamos afiliados á ningún partido, ni sentimos ninguna filia ni ninguna fobia, que la solución que se pretende no es á nuestro juicio acertada, ya que es dudoso creer que el Sr. Conde de Romanones vaya ahora á cambiar radicalmente de procedimientos políticos, de esos procedimientos políticos tan enronizados en nuestras costumbres y tan suyos, de convertir la habilidad y la travesura en elementos de gobierno.
Claro está que estas cosas son muy útiles cuando van acompañadas de la buena intención; pero aun dando de barato que esta compañía ahora y en lo sucesivo al habilidoso y travieso expresidente del Consejo, puede afirmarse que sus partidarios, los que hicieron su carrera política por ser sus contentillos, se avendrán á ese cambio de procedimientos en que, sustituyendo á las habilidades con la sinceridad y á la travesura con la energía, se hagan incompatibles con aquel derroche de favor con que siempre los deslumbró, creando con más fuerza que ningún otro partido el funesto procedimiento de la política hereditaria.
Podrá convencerse á sus amigos políticos el Sr. Conde de Romanones de que se han acabado, por ley de

los momentos históricos presentes, aquellos tiempos famosos en que los partidos se formaban con arreglo á los árboles genealógicos de seis ú ocho familias, y de esos troncos, exclusivamente de entre esos familiares de esas familias, habían de salir los ministros y los directores generales y los subsecretarios y los senadores y los diputados?
Estos elementos se resisten tenazmente, fieramente, á hacer entrega del Poder. Los encantos de la Gobernación del Estado les tiene sobido el seso y no reparan en que todo el país tiene fija en ellos la vista, decidido á acabar con tales procedimientos y con tales señores.
Ansía el país una cosa que estos no pueden darle, que no le darán nunca; un poco de menos política y más administración.
Hay en España un sector importante de la política, que juega y jugará aún más en lo sucesivo, un papel de extraordinaria fuerza, y que puede ser una solución para la Monarquía; nos referimos á los pocos

LOS ASUNTOS DEL DIA EN EL CONCEJO

La cuestión de la Alcaldía y el problema del saneamiento

¿Cuatro candidatos?—Una situación difícil

Pocas veces, y con la intensidad de hoy, ha logrado el Concejo reconcentrar sobre sí la actualidad local.
El vecindario, ó por lo menos la gran parte de la población que se ocupa y preocupa de las cuestiones municipales, tiene hoy puesta toda su atención y todo su interés en las importantes cuestiones que se debaten, á estas horas, en la Casa Consistorial.
La casualidad ha hecho que, sobre el árduo y difícil problema planteado por la Sociedad de Aguas y Saneamientos, se amontonen otros asuntos de vital interés para la ciudad, tales como la elección del nuevo Alcalde, que no deja de tener su importancia y la confección de los presupuestos, aparte de otros asuntos que forman la lista de los que esperan solución por parte del Municipio.
Pero sobre el de la Alcaldía y el de los Presupuestos, se destaca el relacionado con la situación de las obras del alcantarillado y elevación de aguas, que parece el de más difícil, delicada y crítica situación.
Con respecto á la elección de nuevo Alcalde, pocas líneas hemos de añadir á las que ayer publicamos.
Los concejales monárquicos celebraron una reunión. En ella parece que se eligió el nombre del Sr. Vázquez de Parga para ser propuesto Alcalde. Sin embargo, algunos elementos liberales siguen pensando en el Sr. Mirat, quien no parece estar muy dispuesto á aceptar tal designación, y otros concejales del mismo bando político parece que lanzan el nombre del Sr. Benito Paradinas.
Entre tanto, las izquierdas mantienen el de D. Miguel de Unamuno.
¿Qué resultará de todo esto? ¿Serán cuatro los candidatos? No lo creemos.
Por de pronto, se nos dice que el conglomerado edilicio de liberales, mauristas, conservadores, tradicionalistas é independientes, los mismos que se unieron para constituir el Ayuntamiento, han citado, para hoy, á las once de la mañana, á sus compañeros los concejales de la izquierda (reformistas, republicanos y obreros), á fin de proponerles un nombre para ser designado Alcalde.
¿Será este nombre el del Sr. Vázquez de Parga? ¿Será el del Sr. Paradinas? ¿Podrá ser el del Sr. Mirat?
No lo sabemos, aun cuando hay quien asegura que este nombre será el del Sr. Vázquez de Parga.
Las izquierdas votarán al señor Unamuno. Pero de todos modos, esperamos á la sesión de esta tarde, en la que, según se rumorea, se tratará de la cuestión y se hará la designación del nuevo presidente del Ayuntamiento.
La otra cuestión, la más interesante, porque en ella se ventilan intereses de la ciudad, es la relacionada con el pleito que sostiene el Ayuntamiento y la Sociedad de Aguas y Saneamientos.
Estamos percatados de lo difícil de la cuestión y de lo intrincado del

problema. Conocemos los términos en que está planteado, y, además, los orígenes ó motivos á que han dado lugar estas incidencias. Por lo mismo, y porque luego después no se diga que tratamos de obstaculizar gestiones que se están realizando, llamamos hoy prudentemente, sin que esto quiera decir que, cuando creamos llegada la ocasión oportuna, no digamos lo que nos parezca.
Ayer se repitieron los cambios de impresiones entre la Sociedad y el Municipio. La Sociedad estudió lo propuesto por el Sr. Santa Cecilia, y la Sociedad, queriendo ir á la rescisión del contrato, si este es el deseo del Ayuntamiento, pide que el Concejo le abone el valor que ella cree que tiene la obra hecha é instalada del servicio de aguas y que se eleva á la cifra de 940.000 pesetas. Y en cuanto al alcantarillado, pide que los 34 kilómetros construidos les sean abonados á 24 pesetas el metro, que hacen un total de 768.000 pesetas. Es decir, que el Ayuntamiento entrega en junto á la sociedad 1.708.000 pesetas, y la sociedad deja todo lo del alcantarillado y del servicio de aguas en poder del Municipio.
Esto es, á grandes rasgos, lo que, según hemos oído, propone la sociedad.
Además hay otra fórmula de la misma entidad concesionaria: ir á la revisión de los precios de los materiales, á la que creen tener derecho, según disposición de 31 de Agosto de 1918, para luego continuar las obras. De esta revisión no será objeto el alcantarillado, por ser ya obra liquidada, sino las de elevación de aguas, no faltando quien opine que respecto á estas obras no tiene eficacia la tal disposición.
Sea de ello lo que quiera, lo cierto es que hoy vuelven á reunirse los concejales con el representante técnico de la Sociedad, Sr. Madrigal, y ya veremos en qué termina todo esto.
Acaso la sesión de esta tarde revista los caracteres de una sesión animada, no sólo por lo de la Alcaldía, sino por esta transcendental cuestión del saneamiento de Salamanca.

Máximo Gim.

Informaciones del momento.

La política en los Estados Unidos

Atentos á nuestro deseo de dar á esta sección toda la variedad posible, dentro de sus normas, buscamos incansablemente temas distintos que sirvan para estas informaciones del momento.
Hace unos días, muy pocos días, se han celebrado en los Estados Unidos de América las elecciones parciales que dispone la constitución de aquel país, por las cuales se han de renovar cada dos años los miembros del Congreso y una tercera parte del Senado. Los nuevos representantes en las Cámaras ocupan sus escaños hasta el 1.º de Marzo.
Hay en los Estados Unidos dos partidos importantes políticos que se turnan en el Poder, como aquí, durante tantos años se han venido turnando liberales y conservadores. Esos partidos se denominan: partido demócrata, al

cuál pertenece Wilson, y partido republicano. Entre los programas de ambos partidos hay también la misma ó parecida identidad que entre los programas de nuestros dos partidos de turno. Actualmente, como dejamos indicado más arriba, se hallan en el poder los demócratas, que eligieron presidente á Wilson en 1916, ó sea á los dos años de declararse la guerra europea. La mayoría con que cuenta en ambas Cámaras es bien reducida, ocho votos en el Senado y tres en el Congreso.
Además de estos partidos turnantes existen el partido socialista, que sólo tiene un representante en el Congreso y ninguno en el Senado, y el partido obrero que está en período de organización.
Fuera de estos hay además una organización con más de 200.000 afiliados que se denominan «La Liga de los Independientes» que son, en su mayor parte, agricultores y fundamentalmente pacifistas.
La oposición que este partido hizo á la entrada de los Estados Unidos en la guerra, le acarrió un sin número de persecuciones, sometiendo á muchos de sus afiliados á la llamada también allí «Ley de espionaje».
Una elección en los Estados Unidos son muy pintorescas; los políticos, ocupando coches, dan conferencias en la vía pública, exponiendo sus puntos de vista para la conquista de votos. En las recientemente celebradas el partido demócrata ha sido derrotado. Los republicanos tendrán en adelante la mayoría, y si bien es cierto que hasta el mes de Marzo no toman posesión, de entonces en adelante se ha de perturbar hondamente la labor de Wilson, que se ha hecho, por sus catorce condiciones de paz, acreedor al respeto y la admiración de todos los hombres libres y amantes de la justicia.
Wilson fué á la guerra arrastrado, pues su vencimiento sobre Huges en 1916 obedeció á su pacifismo y á sus hermosas teorías sobre la libertad y la igualdad ante el derecho. Las concesiones excesivas que hiciera á sus partidarios, que fueron los que le empujaron á la guerra, dejándoles libre un gran margen de especulaciones, ocasionó la protesta de los republicanos que le acusaron de inconsecuente por haber utilizado el pacifismo en sus propagandas como medio eficaz de alcanzar la presidencia.
Esas diferencias entre republicanos y demócratas, acuciados aquellos por el reparto injusto de los beneficios de guerra, podría dar al traste con el programa de Wilson y sus catorce puntos, y ser aprovechadas estas rencillas por los germano-americanos, restándole autoridad al presidente para dar cima á su magna empresa de consolidar la paz y elevar á su trono á la justicia. ¿Qué rumbo tendrá Wilson en vista de su derrota?
Poco se ha de hacer esperar la respuesta, y que su contenido espiritual se hallará en la que dé el presidente de los Estados Unidos á la protesta de Alemania por las durísimas condiciones del armisticio.

Miguel España.

Ferrocarril de Avila á Salamanca

Interesante memoria

Hemos recibido un ejemplar de la memoria presentada á la Dirección general de Obras públicas por la primera división de Ferrocarriles.
En ella se ocupan detalladamente los distinguidos ingenieros Sres. Faquinto y Pérez Conesa, de los resultados obtenidos en el presente año por la explotación por el Estado de la línea de Avila á Salamanca (sección de Peñaranda á Salamanca) y de los propósitos para el año venidero.
He aquí algunos de los interesantes datos consignados en referida memoria, que publicamos por creerlos de gran interés para el público.
«Desde que en el año 1914 reanudamos los trabajos de construcción en la sección de Avila á Peñaranda, venimos dedicando la primera parte de estas Memorias anuales á dar noticia del estado en que se encuentran aquellas obras y marcha de las mismas. Así procedemos en la presente.
Desde Peñaranda hasta San Pedro del Arroyo (treinta y cuatro kilómetros y medio), están terminadas por completo todas las obras de fábrica, y sólo falta á la explanación unos quince mil metros cúbicos de trinchera en Muñogrande y dos pequeños trayectos de escasa importancia, tanto por su longitud como por el volumen de movimiento de tierras que suponen (no llega entre los dos á veinte mil metros cúbicos) uno de estos trayectos en Viñega de Morafía y el otro en A. Hornos, en cuyos dos términos municipales se opusieron algunos propietarios de terrenos á conceder permiso para las obras, sin antes proceder al pago de las superficies que se habían de ocupar.
La trinchera de Muñogrande, no obstante su considerable volumen (más de 50.000 metros cúbicos), podía ya estar terminada; pero hubiera sido necesario para ello aumentar el número de obreros, recurriendo á los de localidades apartadas del trabajo y disponer de más material del que tenemos empleado, todo lo cual había elevado el coste de la obra, sin ventaja alguna, por

EL ADELANTO ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA, Y EL MAS CONVENIENTE, POR TANTO, PARA TODOS LOS ANUNCIANTES

TEATRO MODERNO HOY, Miércoles extraordinario A las SEIS - Vermouth. El abolengo. Las hazañas de Juanillo el de Molares A las DIEZ - Popular. EL COLLAR DE ESTRELLAS

personal de cada Compañía de ferrocarriles hasta jefes de estación; productos y gastos de cada línea por conceptos, material móvil, ferrocarriles en construcción. Plan de ferrocarriles secundarios y estratégicos. Tranvías. Capital, productos, personal y material; ferrocarriles de Francia y Portugal. Tercera parte.—Legislación: Extracto de cuantas leyes, decretos, reales órdenes y reglamentos se han publicado relacionados con ferrocarriles el año 1917. Ley y reglamento de ferrocarriles secundarios y estratégicos. Índice general de nombres. Todos los ejemplares van acompañados de un mapa de ferrocarriles en explotación en 1.º de Julio último, indicando las diferentes líneas que corresponden a las distintas compañías. Cada ejemplar en tela, vale 4 pesetas y 3,50 en cartón. Mapas a 1,50 pesetas. Administración, San Vicente Alta, 54, principal, Madrid.

LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas tomadas a las ocho de la mañana del día de ayer en el observatorio del Instituto General y Técnico: Altura barométrica, 697,30. Temperatura máxima, al sol, 18,0. Temperatura máxima a la sombra, 9,2. Temperatura mínima, 0,6. Termómetro seco, 0,6. Termómetro húmedo, 4,0. Viento, E. SE. 1. Cielo, despejado. Tiempo, variable.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de esta provincia durante el mes de Septiembre fué el siguiente: Población calculada 339.821. Nacidos: Vivos, 945; varones, 490; hembras, 455; legítimos, 909; ilegítimos, 27; expositos, 9; muertos, 33; varones, 16; hembras, 17; legítimos, 30; ilegítimos, 3; Expositos, 00. Natalidad por 1.000 habitantes, 2,78; matrimonios, 224; suplantada por 1.000 habitantes, 0,66; mortalidad por 1.000 habitantes, 6,99. Defunciones.—Varones, 1087; hembras, 1288; Menores de cinco años, 712; de cinco y más años, 1663; en hospitales y casas de salud, 29; en otros establecimientos benéficos, 29; fiebre tifoidea (tifo abdominal), 35; tifo exantemático, 0; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 18; viruela, 2; sarampión, 1; escarlatina, 0; coqueluche, 0; difteria y croup, 15; gripe, 945; otras enfermedades epidémicas, 2; tuberculosis de los pulmones, 60; tuberculosis de las meninges, 6; otras tuberculosis, 18; cáncer y otros tumores malignos, 18; meningitis simple, 43; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 58; enfermedades orgánicas del corazón, 90; bronquitis aguda, 130; bronquitis crónica, 37; neumonía, 74; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis) 211; afecciones del estómago (menos cáncer), 10; diarrea y enteritis (menos de dos años), 202; apendicitis y tífis, 0; hernias, obstrucciones intestinales 5; cirrosis del hígado, 8; nefritis aguda y mal de Bright, 20; tumores no cancerosos y otras enfermedades no genitales de la mujer, 2; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, fíebris puerperales), 13; otro accidentes puerperales, 9; debilidad congénita y vicios de conformación, 43; senilidad, 26; muertes violentas (excepto el suicidio), 10; suicidios, 2; otras enfermedades, 231; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 30. Total de defunciones 2.375.

Noticias.

Según dicen los periódicos de Lisboa, la compañía de ferrocarriles portugueses aguarda a que lleguen locomotoras de gran velocidad para restablecer el sud-expres de Lisboa a París que pasaba por nuestra capital. * * * MATIAS LUENA * * * Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

D. Manuel G. Peláez ODONTÓLOGO De regreso de los Estados Unidos, pensionado por el Estado para estudiar los adelantos de la especialidad, está al frente de su consulta. PÉREZ PUJOL, 9.

Ha sido denunciado por promover escándalo en la vía pública, Eleuterio Ledesma, su esposa Micaela y Andrea González.

Bodegas Franco Españolas de Logroño elaboran el Rioja preferido por las personas de gusto.

PELUQUERÍA

SANTIAGO PEREZ montada con todos los adelantos modernos. Pelucas, crepé y toda clase de postizos para señoras, Plaza Mayor, 5, pral. La Agenda de bolsillo para 1919, es indispensable a todos los que tienen negocios propios ó ajenos. Se lleva siempre en el bolsillo, y utilizada a tiempo, ahorra la memoria y refija con fidelidad cuanto se ha hecho en cada día. La Agenda de bolsillo para 1919, no obstante su reducido volumen, contiene un extenso libro de anotaciones y cuanto se necesita saber sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, Radiotelegrafía, Cédulas personales, Equivalencias de

Información telegráfica

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera). Madrid - Provincias - Extranjero.

MOMENTOS DE ESPAÑA

La situación política y la intervención en el debate del señor La Cierva.

Final de la sesión del Congreso. Habla el exministro de la Guerra. Importantisimas declaraciones. Una interrupción del Sr. Prieto. Manifestaciones del Sr. Burell. Las izquierdas apoyan al Gobierno. ¿Puede surgir hoy la crisis? Se espera con ansiedad la intervención del Sr. Cambó. Un gobierno de derechas. Del extranjero: Los aliados pedirán la extradición del exkaiser. Amplias informaciones. De provincias

Conferencias de las 5, 6, 7 mañana Madrid, 20

LAS CORTES Sesión del Congreso.

El debate político. Discursos de Alcalá Zamora y La Cierva.

Al final de la sesión del Congreso, el exministro de Fomento señor Alcalá Zamora, continúa hablando.

Censura el manifiesto de los republicanos, que contiene un programa ineficaz y arcaico para muchos problemas planteados.

Respecto al problema catalán, considera el orador que se precisa resolverlo dentro de la mayor armonía, inspirándose en el contenido del programa de Pi Margall.

Considerando la actual evolución política del mundo, dice que el momento presente es la hora de que las izquierdas no interrumpan el avance progresivo de España.

Interviene el Sr. La Cierva, y comienza manifestando que para solucionar los graves problemas que ha acarreado la paz, se precisan soluciones en que todos aparezcan unidos.

Justifica la publicación del manifiesto republicano, por el miedo que causó el movimiento mundial reciente, pero los hombres de buena voluntad han hecho que reaccione el cuerpo social para defender y salvar las instituciones que nos son tan queridas.

Combate la actuación del Gobierno, formado para traer a las izquierdas ofrendándolas un programa y

olvidando que gobiernan para todo el país, siendo inexacto que hayais dado cuenta a las derechas de vuestra declaración.

Esta, con el programa que habeis lanzado, es impropia de un gobierno serio.

Piensa transformar la constitución social del pueblo y resolver el problema regionalista, pero huyendo de exponer a España a graves convulsiones, no forzándola a violencias, sino en un ambiente de concordia que evite las convulsiones interiores.

Considera que los partidos políticos han sucumbido, habiendo nacido otros que tienen modalidades distintas, pero a la hora de defender a España debemos estar pronto todos unidos.

No debe hablarse de izquierdas y derechas, dividiéndonos en dos castas.

El Gobierno nos da la sensación de una interinidad, probándonos con el hecho de que no haya podido cubrir la cartera de Fomento, ni hacer la provisión de los altos cargos.

El Gobierno sólo puede vivir al amparo y protección de las izquierdas, y habeis preparado la solución de la crisis previamente en Palacio.

El marqués de Alhucemas: Tengo que decir que el Gobierno no puede vivir dignamente si tiene que mendigar al amparo de nadie.

Rechazo las palabras de S. S. El Sr. La Cierva: Yo os negaría ese amparo.

El Sr. Burell: No lo queremos. El Sr. La Cierva: Pues tratándose así, os anuncio que no vais a tener día tranquilo.

Poco valgo, pero ofrezco mi concurso a quienes aceptenlo, pues entiendo que en los momentos actua-

les no debe haber fuerzas afines ni dispersas

El Presidente del Consejo de Ministros, hace uso de la palabra. Principia rechazando, por dignidad, las afirmaciones de La Cierva respecto a la demanda de protección, declarando que si La Cierva insiste en su actitud, él sabe lo que debe hacer.

El Gobierno, añade, se formó porque era la única solución entre los monárquicos, y el presidirlo yo supone el sacrificio más grande de mi vida política.

Rechaza la manifestación del exministro de la guerra, de que este gobierno formarse por presiones actuadas en el ánimo del Rey.

Esto es falso. El Rey nos llamó a una conferencia preliminar perfectamente constitucional, y el gobierno nació después.

Así nació también el gobierno de Marzo. Si votárase el presupuesto ó otro proyecto cualquiera, y obtuviéramos los votos en forma que significara menoscabo para la dignidad del gobierno, nosotros nos iremos inmediatamente.

Quienes tengan soluciones y quieran sustituirnos, pueden prepararse. Rectifica La Cierva, insistiendo en que el Gobierno da la sensación de una interinidad, en momentos que hace falta un Gobierno fuerte.

Cuanto dije, no merece que su señoría conteste con ese ademán y ese gesto.

El Marqués de Alhucemas: De acuerdo con el gesto y las actitudes de S. S. Se levanta la sesión.

Después del armisticio.

La Entente pedirá la extradición del ex-Kaiser - Condenado a muerte.

En los círculos políticos de Londres afirman que los Gobiernos de la Entente pedirán en breve al Gobierno holandés la extradición del exkaiser, pues los alardes a que se entrega actualmente Guillermo II y las manifestaciones de ciertos elementos germanófilos han convencido a los aliados de la necesidad de alejar al exkaiser de un país tan propicio a agitaciones peligrosas. Sábese que el exkaiser fué condenado a muerte por varios tribunales británicos.

No créese que Guillermo II sea sometido a un nuevo juicio, pero sí, una vez que se haya obtenido la extradición, será colocado bajo buena guardia en una residencia que ofrezca todas las garantías y que permita una estricta vigilancia.

Las potencias de la Entente recuerdan las medidas tomadas por los alemanes con Napoleón, después de la catástrofe de Sedan, y proponen emplear ahora el mismo rigor.

Sesión de la Academia francesa

En la sesión previa que ha celebrado la Academia francesa, se acordó por unanimidad, acclamation en sesión plena, que tendrá lugar mañana, como académicos al mariscal Foch y al presidente del Consejo de ministros, Mr. Clemenceau.

El día de la gran Bretaña.

Comunican de Nueva-York que se hacen preparativos para celebrar el día 7 de Diciembre como el día de la Gran Bretaña.

En esa fecha se dará un testimonio de gratitud y simpatía a la labor que ha realizado Inglaterra en la guerra.

Crédito para la marina yanqui

Anuncian de Washington que el crédito para el departamento de Marina, presentado al Congreso el sábado último, para el ejército de 1920, asciende a 2.441.900.000 dólares.

El Gobierno sueco no entrega los submarinos.

Dicen de Stokolmo que el Gobierno sueco no entregará a los alemanes los submarinos internados, sino reclamándolos los dos grupos de beligerantes.

Para esta actitud se basa el Gobierno de Suecia en que la firma del armisticio no es la terminación de la guerra.

Los polacos dueños de la Posnania.

Participan de Berna que los pola-

Continúan en 4.ª plana

nuestras conferencias telegráficas

ULTIMAS CREACIONES DE LA MODA

EN ABRIGOS PARA SEÑORAS Y NIÑOS. TRAJES INTERIORES HIGIENICOS DE FINA LANA SAJONA

Contra el frío, la gripe, los dolores y el reumatismo

ALTAS FANTASIAS EN BUFANDAS DE SEDA PARA SEÑORAS, POLLITAS Y CABALLEROS

PROCURAR ESTOS ARTICULOS EN LA GRAN CAMISERIA LA TIJERA DE ORO

La casa que más barato vende. La primera en su clase. DOTOR RIESCO, NUM 8

Ocasión

Capas, gabanes, pelizos, impermeables, americanas, pantalones, chalecos, camisas, calzoncillos, colchas, mantones, mantas, tapabocas, bufandas, trajes completos de paño y pana, infinidad de artículos más. Todo muy barato

Cuesta del Carmen, núm. 11.

VENTA DE LANAS

Sindicato de Salamanca

La Comisión de venta de este Sindicato anuncia la venta de las siguientes partidas de lana en sucio:

- 60.000 kilos de lana merina blanca. 35.000 kilos de lana merina negra. 30.000 kilos de lana negra, tipo rasa-castella. 3.000 kilos de lana churra.

Se advierte que las cifras anteriores son aproximadas y que las ofertas de precios deben ser dirigidas al Secretario de la Asociación provincial de Ganaderos, Cámara de Comercio, donde pueden verse las muestrás de las clases que se anuncian.

TALLERES PEREZ CONESA (S A) Salamanca

FUNDICION DE HIERRO, BRONCE Y OTROS METALES LAS PIEZAS DE URGENCIA SE FUNDEN AL DIA

Dirección y gerencia: Sánchez Ruano, 20.-Talleres: Avenida de Canals, letras T. P. C.

JUNTO A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

BANCO MERCANTIL

Situación en 31 de Octubre de 1918.

Table with columns for ACTIVO and PASIVO, listing various assets and liabilities with their respective values.

Table with columns for PASIVO, listing capital, reserves, and other financial details with their respective values.

EL DIA

Compañía Anónima de Seguros - MADRID FUNDADA EN EL AÑO 1901

Capital social suscrito Ptas. 3.000.000 Desembolsado 1.950.000

Siniestros pagados desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1916 Ptas. 55.400.149 20 Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.

Dirección general: Puerta del Sol, 11 y 12. - MADRID Subdirector en Salamanca: D. Martín Redondo - Consuelo, 24

(Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 18 de Julio 1917).

cos, que son dueños de la situación de Posnania, compran armas para los soldados de Polonia.

Posnania produce la sexta parte del total de la recolección de patatas que Alemania necesita.

La situación es gravísima.

La constituyente alemana.

Dicen de Berna, que se desconoce en absoluto la fecha en que se reunirá la asamblea constituyente de Alemania.

Protección a los esclavos.

Afirman de Roma que el comandante en jefe de las tropas checoslavas, ha procedido a la movilización de las fuerzas para proteger a los esclavos de Hungría.

Los reyes de Inglaterra en Westminster. -- Mensaje del Parlamento. -- Contestación del Monarca.

Dicen de Londres que los Reyes, el príncipe de Gales y la princesa María, fueron a Westminster a recibir el mensaje de felicitación votado por el Parlamento con ocasión de la firma del armisticio.

Un gentío inmenso que ocupaba las calles del tránsito, no cesó de aclamar a los Monarcas.

El Rey contestó al mensaje, dando las gracias y congratulándose de tan hermoso acto.

Dedicó frases patrióticas en honor del Ejército y la Marina.

Había también de proyectos para después de la guerra y de la necesidad de adoptar medidas liberales para aquellos cuyos esfuerzos en tierra y en mar han salvado a Inglaterra y para el mejoramiento de las condiciones del trabajo y sobre la necesidad de establecer las medidas necesarias para evitar los riesgos de las luchas internacionales.

Terminó diciendo que era necesario trabajar todos para crear una Gran Bretaña, mejor que la actual.

Mariscal de Francia.

Se ha concedido al general Petain el título de mariscal de Francia.

Noticias del día Madrid.

Reunión de ministros -- Declaraciones de Burell. -- La situación política.

Al terminarse la sesión parlamentaria, se reunieron los ministros, cambiando brevemente impresiones sobre el resultado del debate.

El Ministro de Instrucción pública manifestó que se alegraba de la actitud de La Cierva, pues había hecho un gran servicio a la Monarquía, consiguiendo que los socialistas y republicanos se sumaran para

votar algunos proyectos, como deducirse de la interrupción de Prieto, diciéndole: ¡Qué sabrá el Sr. La Cierva cuando asegura que el Gobierno no contaba con mayoría!

El Sr. Burell añadió: Creo que La Cierva ha sufrido un grave error viendo a los conservadores tan remisos siempre en aplaudir a Maura, como habían aplaudido hoy.

Es indudable que suponiendo como cosa hecha la unión de las izquierdas, La Cierva arremetió contra el gobierno brindándosele a Maura, creyendo en un próximo gobierno de las derechas, no estando las cosas preparadas para esa situación.

Ha manifestado el Sr. Villanueva que esta tarde continuará el debate político, interviniendo Marcelino Domingo, Pedregal, Prieto y Cambó.

Los discursos de éste y de Pedregal, espéranse con mucho interés.

Créese que fijarán claramente las actitudes de las minorías reformistas y regionalistas en relación con el gobierno.

La situación de este que considerábase despejada y asegurada, después de los discursos de Maura y González Besada, ha vuelto a oscurecerse a consecuencia de la intervención de La Cierva.

El discurso de éste ha tenido la virtualidad de disgustar a todos; a conservadores, liberales y republicanos.

Ha hecho, sin embargo, afirmaciones de tal índole, que el Gobierno no tendrá más remedio que recogerlas y proceder en consecuencia.

—Acéntuase la creencia de que si llegara a plantearse la crisis, sería desde luego sobre la base de un cambio político, formándose un Gobierno de concentración de las derechas.

Provincias

CASTELLÓN

El entierro de las víctimas

El entierro de las víctimas causadas en la catástrofe del cinematógrafo, ha sido imponente y conmovedor.

Todas las puertas de los establecimientos mercantiles e industriales hallábanse entornadas y los balcones de las calles de la fúnebre carrera vestíanse de colgaduras con crepones negros.

El acompañamiento fué interminable.

Abrieron marcha las músicas de los asilos de la Beneficencia y de Huérfanos, del Colegio de San Vicente.

Los dependientes del Ayuntamiento seguían a continuación con bandones encendidos, las comunidades religiosas, el clero de la parroquia de La Lampre, el clero parroquial de la Trinidad, y el clero Arciprestal, con cruces y las cajas de las coronas.

Los niños de las escuelas de la Orden Salesiana y detrás los cadá-

veres, siendo el último el del soldado, cuyo féretro hallábase envuelto por la bandera española y ostentando dos coronas, ofrendadas por la guarnición.

Seguía, toda la oficialidad y los regimientos con las banderas místicas.

A continuación, marchaban todas las sociedades, entidades y corporaciones de la capital.

Las coronas, que son muy artísticas y tenían sentidas dedicatorias, fueron regaladas por los Ayuntamientos y corporaciones de Burriana, Villarreal, Almazora y destacándose singularmente la del Ayuntamiento de Castellón.

Ocupaban la presidencia, el Gobernador, el Alcalde, el representante del Obispo, los presidentes de la Audiencia y Diputación, el Fiscal, el comandante de Marina y los jueces de Instrucción y Municipal.

En las iglesias de las tres parroquias, constantemente doblaron a muerto, con especialidad durante el tránsito del fúnebre cortejo.

La muchedumbre agolpábase en la carrera con profundo recogimiento, no cesando de llorar las mujeres.

Cuando la cabecera del duelo llegaba a la plaza Claré, donde se despedía éste, la presidencia salía del Hospital.

El alcalde ha recibido telegramas de pésame del Rey y del capitán general de Zaragoza, director general de Comercio, presidente y secretario del Congreso Nacional de Pesca, juez del distrito del Centro, de Madrid; senador Sr. Gómez, algunos alumnos del Colegio de San Rafael, Marcelino Domingo, alcaldes de Vinarezo, Burriana, Almazora, Benicasim, ingeniero jefe del servicio central, D. Perfecto González y de casi todos los castellonenses residentes fuera de la capital.

Se verificó la autopsia de los 22 cadáveres, resultando comprobado que todos fallecieron de asfixia por compresión rápida e instantánea.

En algunos, los menos, la asfixia fué más lenta, no encontrándose lesiones interiores ni exteriores.

MALAGA

Aspecto normal de la ciudad. Huelgas solucionadas.

La población recobra su aspecto normal, circulando los tranvías, a excepción de la línea de Palos.

Los correos de Granada y Madrid llegaron algo retrasados.

Proyéctase abrir una suscripción para socorrer a los damnificados del pueblo.

En Río Gordo ha quedado destruido el único puente que había.

Se han splucionado las huelgas de operarios de la Azucarera de Antequera y la de jornaleros agrícolas.

VIGO

Huelga de mineros.

Satisfactoriamente ha sido resuelta la huelga de forjadores, habien-

do promovido el paro los mineros de las de Benigno Arenas.

FERROL

Vigilando los barcos austriacos.

La primera autoridad de marina ha recibido una orden del Gobierno, disponiendo que se vigilen los barcos austriacos, aquí fondeados, prohibiéndoles que zarpen si pretendieran verificarlo.

Los buques surtos aquí, son: «Inmaculada», «Atlántica», «Boeme», «Jadora» y «Yud».

Hacen un tonelaje de 33.500 toneladas.

MURCIA

Huelga de sederos. El temporal. Las subsistencias.

Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de seda por el descontento que les ha causado el tanto por ciento que se les concede.

—El temporal ha producido pequeños daños y ha beneficiado a las cosechas.

—Censurase a las autoridades por no intervenir en la venta de los artículos de primera necesidad, a fin de obligar a que se vendan más baratos.

SEVILLA

Tranvía que descarrila.

En la Ronda de Capuchinos descarriló un tranvía, resultando dos viajeros heridos.

PALENCIA

El mercado semanal.

Se ha visto concurrencia, vendiéndose todos los productos a precios bastante bajos.

El tiempo es inmejorable, beneficiándose extraordinariamente los campos.

LUGO

Las conclusiones de los nacionalistas.

Se han publicado las conclusiones aprobadas en la asamblea de nacionalistas.

Piden la autonomía integral y municipal y el ingreso de Galicia en la Liga de Naciones.

Consideran accidental la forma de gobierno, viendo con simpatía el régimen tributario sin la federación con Portugal y sin la intervención del Poder Central, pagando al poder autónomo los conciertos que se convengan.

El parlamento regional legislará con absoluta autonomía, intervendrá en el régimen bancario para solucionar lo concerniente al crédito agrícola.

Mantener el derecho foral, modificando la ley de herencia.

Igualdad de derechos civiles para ambos sexos, y los funcionarios serán siempre gallegos.

Se aprobaron otras proposiciones agrarias, económicas y pedagógicas.

Firman las conclusiones los presidentes de las asociaciones gallegas.

BILBAO

Los Altos Hornos -- Esperando a Lerroux y Domingo. -- No hay huelga.

El día 10 de Diciembre se reunirá en junta general extraordinaria la Asociación de los Altos Hornos.

Se tratará de la reforma de los estatutos.

—Espérase la llegada de Lerroux, Marcelino Domingo y otros radicales.

—Desmítese la noticia relativa a una próxima huelga general.

BARCELONA

Llegada de carbón -- Políticos a Madrid. -- Artículo de "El Progreso". -- La censura. -- Honor a Cambó. -- Hombremuerto. -- La epidemia. -- Las subsistencias.

Ha llegado el vapor «Juan Maragall», con dos mil kilos de carbón mineral.

—En el expés marcharon a Madrid, el senador Sr. Sedó y el exgobernador civil Sr. Portela.

—«El Progreso» publica el siguiente suelto que es comentadísimo.

—Los rumores propalados sobre una huelga... (La censura interviene y pone punto final).

—El Sr. Cambó ha sido nombrado socio honorario del Real Automóvil Club.

—En la línea del Norte, el tren arrolló a un hombre, matándole en el acto.

El cadáver no ha sido identificado.

El Gobernador civil, autorizado por la Junta provincial de Sanidad, ha dejado que las tropas circulen por las calles, lo cual está prohibido por motivo de la epidemia.

Los presidentes de las entidades gremiales reunidos, han acordado emprender una activa campaña al efecto de que se abaraten los artículos de primera necesidad.

RIVERA

CALLOS

—¿Cuánto daría usted por verse libre de sus terribles callos? — Con sólo cinco reales consigue esa felicidad. Compre un territo de Ungüento Mágico y en tres días le extirpará los callos, juanetes, ojos de gallo y cualquier dureza. Se vende en todas las farmacias y droguerías a 1,25 pesetas. Depósito en Salamanca: Farmacia de Diez, Arrabal del Puente, 2.

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES

Matías López

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías.

1, 5, 10, 15, 20 y 25

SARNA

Sin dano, la cura rápidamente el ANTI-SARNICO MARTI. Sus imitaciones apestan a Letrina. Venta en todas las Farmacias y Droguerías. Agentes exclusivos J. Urtach y C.º, Bruch, 49, Barcelona. 10-8 N-10-10

AGUA ORIENTAL



Con 4 ó 5 gotas usadas diariamente, mis pechos adquirieron gran desarrollo, tersura y belleza incomparable.

USO EXTERNO

7 pesetas frasco. De venta:

Casa BOYERO

Plaza Mayor, n.º 1 y Zanorra, 1

SALAMANCA

WOLFRAM

Mineral compra JUAN FREY

Barcelona, Ronda S. Pedro, 25

—m-5 y 10

Academia central

de corte y confección para señoras, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación o proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desea aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, o sea para niño, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se plisa toda clase de telas. Plaza Mayor 44, principal, entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer. Salamanca.

¡Enfermos del estómago

¿Queréis hacer bien las digestiones y curar vuestros padecimientos (acidias, vómitos, estorzo gástrico, dolor y dilatación del estómago, úlcera gástrica, estreñimiento, etc., etc.)?

Tomad las aguas embotelladas de la acreditada **FUENTE DEL ESTOMAGO** del Balneario de Calzadilla del Campo.

SIMILARES A LAS DE MONDARIZ. De venta en todas las Farmacias bien acreditadas. — Pedidla en todos los Hoteles.

Depósito: Centro Farmacéutico Salmantino

ANTIGRIP

¡INHALADOR IDEAL!

Preparado á base de Mentol, Eucaliptol y otras materias muy desinfectantes, es de reconocidísima eficacia contra **Resfriados, Catarros, GRIPPE, etc.**

PRECIO: UNA PESETA

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Concesionario exclusivo: «La Sopladora Española», S. A. Agente regional: Fernando Bordallo, Apartado de Correos, número 26, Santander.

PASTILLAS BOLIVAR

Catarros-Tos-ASMA

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

LONGINES

el mejor reloj de precisión

De venta en todas las buenas relojerías.

Terminus Hotel

SALAMANCA

PARA EVITAR EL CONTAGIO DE LA GRIPPE

«Lavarse dos veces al día la boca, faringe y fosas nasales por medio de una ducha nasal con un antiséptico ligero.» — DR. MARAÑÓN.



El mejor antiséptico para estos usos, por que a su enérgico poder bactericida une un gusto agradable y refrescante y una acción de larga duración y fácil dosificación, es

LISTERINE

el antiséptico ideal, fabricado por la Lambert Pharmacal C.º, de St. Louis (E. U. de A.) producto de fama universal, que recomiendan las principales autoridades médicas.

De venta en todas las Farmacias y Perfumerías: Ptas. 1,50, 3 y 5 frasco.

Gabanes, capas, trajes, pellizas

CON CORTE MADRILEÑO, SE VENDEN EN EL

Bazar Colón

PLAZA DE LA LIBERTAD, NUM. 11

Única casa que, con guerra y sin guerra, vende más barato que en ningún otro comercio

Impermeables de goma y embreados para campo, calzado, paraguas, mantas para cama, mantas de viaje, géneros de punto, corsés, pieles para señora

Joyería, relojería, bisutería e infinidad de artículos, todos muy baratos. — VER Y CREER.

Plaza de la Libertad, 11

BAZAR COLON

Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Diez Rodríguez

CALLE DEL JESÚS, NUM. 18 - SALAMANCA

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito, de primera y tercera clase.

Consulta diaria en la calle de Meléndez, núm. 21.

Sociedad anónima de importación y ventas.

Regalado, 5, Valladolid - Apartado, 33 - Teléfono, 448

Chapas de hierro, tuberías, latón en chapas, tubos, alambres y soldaduras.

Crisoles, soldadura autógena.

Sierras para metales, sierras de cinta para madera, aparatos de aserrar.

Máquinas y herramientas, griferías para agua y vapor, bombas tubos de goma, correas, palas y carretillos para obras.

Material sanitario, termosifones, calderetas para agua caliente, motores.

Material para calefacciones.

Lubrificantes.

Depositorios de la casa Enrique Martínez Inchausti, de Bilbao.

Pedir precios de todos estos artículos de los que tenemos siempre grandes existencias.